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KIKÉPZÉS ÉS NEVELÉS 
P A D U S I T Z K Y L A S Z L Ö 

ezredes 

A NYÁRI KIKÉPZÉS FELADATAI 

Jelen kiképzési évünk főfeladatát a kiképzési év elején meghatározta 
a Honvédelmi Miniszter Bajtárs Tiszti parancsában: „A szovjet hadi-
tudomány alapjainak tökéletes elsajátítása." 

Ugyanezen parancsában megszabta erre vonatkozó részletes fel-
adatainkat is mind a kiképzés egyes ágaira, mind az egyes fegyvernemekre 
vonatkozóan is. 

A követelmények mindegyikéből kitűnik világosan és félreérthetet-
lenül, hogy a katonai és a politikai feladatok korszerű, összfegyvernemi 
harc szempontjából és céljai szerint lettek meghatározva. 

Az élenjáró szovjet haditudomány harcászata, hadműveleti vezetése 
csak a fegyvernemek helyes, tökéletes együttműködésén alapuló, abban 
kiképzett csapatokkal és magasabb egységekkel hajtható végre. 

így tehát az egész kiképzési év alatt, minden egyes kiképzési ága-
zatnak olyan szerepe és jelentősége, súlya van, amilyen mértékben az a 
harccal összefügg, amilyen értéke van a harc sikeres megvívása szem-
pontjából. 

Ebből a nézőpontból kell értékelnünk és összeállítanunk a kiképzési 
tervezeteket és a részlettervezeteket is. 

A kiképzési év első fele lezárult. Az év eddigi részében csapataink 
három alapvető feladatot hajtottak végre: 

Az első — minden katonai szolgálatra bevonultat harcossá képez-
tek, még pedig az összes fegyvernemnél, szolgálati ágnál egyaránt. 

A második — fegyvereiket, harceszközeiket, anyagukat ismerő, hasz-
nálni tudó szakfegyvernemi katonává képeztük ki harcosainkat, akik kis 
egységeken belül megtanulták különböző viszonyok között saját harcesz-
közeik tökéletes felhasználását az ellenség megsemmisítésére. 

A harmadik, alapvető feladatként — a tábornoki, tiszti, tiszthelyet-
tesi karnak kellett alapos tudást szerezni az összfegyvernemi harc vezeté-
sének alapjairól: a fegyvernemek, fegyverek ismeretéről és felhaszná-
lásáról, 

— a törzsmunkáról, a fő harcmódok vezetési tevékenységeinek el-
sajátításáról. 

E mellett természetesen ezekhez a feladatokhoz alapot a marxizmus-
leninizmus egyes fő kérdésének elsajátítása képezte, ami nélkül meg sem 
lenne érthető a szovjet haditudomány, a korszerű harcászati és hadmű-
veleti vezetés, a marxizmus-leninizmus talajára felépülő győzelmes sztálini 
haditudomány. 

Ezen feladatok alapvetőek voltak, mert kiképzési évünk második 
felének, egyben az egész kiképzési év sikeres végrehajtásának — a minisz-
teri parancs maradéktalan végrehajtásának égyik előfeltételét képezték. 

Kiképzési évünk második felének — a nyári kiképzés időszakának 
feladatai lényegében abban állanak, hogy — az alapot figyelembevéve — 
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fokozatosan sajátítsák el a parancsnokok és alakulataik saját fegyver-
nemük alegységeinek, egységeinek, magasabb egységeinek vezetését és 
működését, valamint az összes fegyvernemek helyes együttműködését az 
összes harcmódokban és különböző viszonyok között és ezt gyakorlatilag 
vegyék is át. 

A nyári kiképzésnek ezen nem kis feladatát, melyet meg kell és 
meg lehet oldanunk, csak akkor tudjuk sikerrel végrehajtani, ha megvizs-
gáljuk, milyen eredménnyel hajtottuk végre a téli kiképzés időszakát, 
milyen hibákat követtünk ott el, milyen hiányosságaink vannak s ennek 
kiértékelése után, a hibák, hiányosságok figyelembevételével, azok menet-
közbeni kiküszöbölésével és megszüntetésével tűzzük ki a nyári kiképzési 
időszak részletfeladatait. 

A téli kiképzés eredményeit abban foglalhatjuk össze, hogy kikép-
zési teivezeteinket mennyiségileg, kevés kivételtől — egyes technikai 
fegyvernemeknél — eltekintve végrehajtottuk^ 

Nem volt jelentős lemaradás az egyes kiképzési ágak anyagának 
átvételében. 

Politikailag a kiképzést a legtöbb helyen jó munkával támasztotta 
alá a hadsereg politikai apparátusa. 

Felületes és formális lenne azonban ez a megállapítás, ha nem néz-
nénk meg, hogyan teljesített'ik kiképzési terveinket? 

Összképében a kérdést vizsgálva azt mondhatjuk, hogy minőségileg 
a kiképzés legtöbb vonalán — bár fejlődés £ téren határozottan van — 
hibák és hiányosságok mutatkoznak a kiképzés végrehajtásában és ellen-
őrzésében. 

így tehát azoknál a csapatoknál és azokban a kiképzési ágazatokban, 
ahol a hiányosságok fennállnak, ezeket meg kell szüntetni, pótolni kell, 
be kell iktatni a következő nyári kiképzési időszak feladatai közé és a 
kiképzésre így kell a tervet elkészíteni. 

Ne feledjük el, hogy a Miniszter Bajtárs 02. sz. parancsában a 
csapatkiképzés főfeladatainál azt a parancsot adja: „A csapat kiképzés 
keretében úgy az oktatás kezdeti időszakában, mint az egész kiképzési év 
csapatkiképzés főfeladatainál azt a parancsot adja: „A csapatkiképzés 
kell fordítani." 

Most pedig nézzük meg a hadsereg egészében és nem fegyvernemen-
ként — mert utóbbi cikkünk kereteit túlhaladná —, hogyan néz ki kikép-
zési helyzetünk egyes fontos kiképzési ágazatokban jelenleg és mik a 
nyári kiképzési időszak főfeladatai ezekben. 

a) Hadseregünk alapját, kiképzésének, harcra való alkalmasságának 
döntő előfeltételét politikai-erkölcsi színvonala, azaz öntudatos vasfegyelme 
képezi. 

A hadsereg fegyelmének kialakítója és fejlesztő ereje pedig a 
tisztikar. 

A tisztikar példát kell, ,hogy mutasson fegyelmezettségben! 
Ne felejtsük el azt erről, amit Farkas Mihály vezérezredes bajtárs, 

honvédelmi miniszterünk mondott egy tiszti értekezleten: 
„Nekük olyan tisztekre van szükségünk, akik együtt élnek a 

csapattal, olyan parancsnokokra, akikről a honvédek és beosztott 
tisztek tudják, hogy erejüket nem kímélik; olyan parancsnokra, aki 
mindent elkövet annak érdekében, hogy növelje, erősítse alakula-
tának harckészségét, fegyelmét. Csak ilyen parancsnoknak van 
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tekintélye, csak ezt a parancsnokot követik beosztott tisztjei és hon-
védéi!" 
Meg kell mondani, hogy a tisztikar egyes tagjai — fó'leg a fiatal 

tisztek közül — nem járnak élen fegyelmezettségben. Az elmúlt kikép-
zési időszakban például egy alakulatnál egyik tiszt szabadságáról, kellő 
indok nélkül, későn vonult be. 

Hogyan tud az ilyen tiszt fegyelmet tartani a beosztottainál, ha 
ő maga rossz példát mutat 

A fegyelem hiányosságai, melyek egyes alakulatoknál különböző 
módon mutatkoznak ínég, komolyan kihatnak a kiképzésre. 

Ha a parancsnok a Szabályzatainkat, a parancsokat nem tartja be, 
ez saját fegyelmeiIcnsége, de ez megmutatkozik abban is, hogy az ilyen 
tiszt kellő felkészültség nélkül képez ki és oktat, nem készíti elő tiszt-
helyetteseit a kiképzésre, nem ellenőrzi a kiképzést sth., így nem emeli, 
fejleszti a kiképzés minőségét, hanem lerontja, visszaveti azt. 

Ezért a kiképzési követelmények végrehajtása a fegyelem színvona-
lának függvénye a tisztnél, tiszthelyettesnél, honvédnél, az egységnél 
egyaránt. 

Harcra való kiképzés eredményessége tehát fegyelmezett csapa-
tokat követel meg. 

Minél nagyobb kötelékben és egységben gyakorlatozunk, annál 
inkább szükséges az egész csapat minden egyes tagjának és így az egész 
alakulatnak a vasfegyelme. 

Ez tehát az első feladat, hogy csapataink fegyelmi helyzetét a ki-
képzés eredményes végrehajtásához mindenütt kellő színvonalra kell 
emelni, ezen belül a parancsnokok, tisztek jár janak az élen jó példa-
mutatással! 

h) A nyári kiképzés időszakának, az egységek, összfegyvernemi 
harckiképzés időszakának kiképzési munkájában a politikai apparátus szerte-
ágazó feladatköreinek az eddiginél jobban kell összpontosulni a kiképzési 
feladatok politikai alátámasztására. Szoros kapcsolatban a parancsnok 
elgondolásával kell a politikai tisztnek irányítani egységének egész poli-
tikai apparátusát, fáradhatatlanul kell dolgoznia, hogy a harcgyakorlatokat 
azok előkészítését, levezetését és kiértékelését a politikai munka mindenben 
kövesse, attól ne térjen el. E mellett az ellenőrzés az, ami a politikai munka 
terén különösen az alegységek ellenőrzésében eddig hiányosságokat tárt 
fel. A vezetés egyik eszköze az irányítás mellett az ellenőrzés is! 

c) A következő kiképzési tárgykör pedig alapja az egész harcki-
képzésnek: ez a lövészet, a lőkiképzés. 

Elsőnek kell venni ebben a kiképzési ágban az egyéni fegyverekkel 
való lőkiképzést. Hadseregünk hadrafoghatóságának egyik elengedhetetlen 
kelléke, hogy minden tagja egyéni fegyverét legalább jól tudja használni, 
azaz jó lőeredményei legyenek. 

Hiába állítanánk, hogy a kiképzés összes ágaiban jól képzett egy-
ségünk van, mert ha a lövészetben nem érnek el megfelelő eredményt 
harcosai, akkor egységünk nern hadrafogható. 

Harcossá akkor lesz a katona, ha egyéni fegyverével meg tudja sem-
misíteni, harcképtelenné tudja tenni az ellenséget, ha ismeri, szereti fegy-
verét, karbantartja, ápolja azt és jól tud találni azzal. 

A tisztnek, a parancsnoknak pedig élen kell járni itt is, ebben is 
példamutatónak kell lenni. 
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Ezen a ponton tisztjeink elmaradottak. 
Ezt pedig sürgősen be kell hozni, mert e nélkül, jó lőeredménvek 

nélkül üres szóvá válik oktatásunk a lövészet terén. Ismernünk kell a 
Lőutasítás határozványait, a lőoktatás szabályait, gyakorolnunk kell ma-
gunkat éppen úgy, mint. honvédeinket az előkészítő lőoktatásban.^ mert 
nem a lőtéren, hanem a lövészetek előtt kell helyesen megtanítani a lövés 
szabályait, a testhelyzetet, a célzást, stb-t és gyakorolni ahhoz, hogy a 
lőtéren, vagy a harcgyakorlaton a lövészet sikeres, eredményes legyen. 

Miniszter Bajtárs erre vonatkozó parancsa is világos. „Meg kell 
tanítani a honvédet arra, hogy a rábízott fegyverzetet szakszerűen kezelje, 
kiválóan ismerje anyagát és üzembebelyezését, karbantartását és kímélé-
sét. Meg kell tanítani arra, hogy kiválóan lőjön egyéni fegyverével." 

Ezenkívül azonban az egyes fegyvernemek harcosainak saját szak-
fegyvereiket is kiválóan kell használni, kezelni tudni, hogy az egyes 
feovverek egymást kiegészítő alkalmazását a parancsnokok tervei alapján 
helyesen tudják végrehajtani, mert a jó tervezés, vezetés és a he'.yes, 
egyöntetű végrehajtás — együttesen hozzák meg a győzelmet. 

Az egyes fegyvernemeken belül a lőeredmények (egyéni és szak-
fegyvereké) nyilvántartása eddig nem mindenütt történt meg és nem 
helyesen vezették azokat. 

A nyilvántartás hiánya lehetetlenné teszi az eredmények értékelését, 
az egyes hibák korrigálását és így a következő lőgyakorlatok helyes elő-
készítését. 

A nyári kiképzés alatt a lövészet terén — az eddigi hiányosságok 
megszüntetésére — a csapatok kiváló lőtérlehetőségei folytán bő alkalom 
nyílik, ezért ezt minden parancsnoknak ki kell használni az egyéni lő-
kiképzés elmaradottságainak behozására és a kötelékek lőgyakorlatainak 
jó előkészítésére, valamint a terephez alkalmazott lövészetek begyakor-
lására. 

d) A harcászati kiképzés területén a nyári kiképzés alatt először 
a fegyvernemeken belüli egységek harckiképzését kell a harc különböző 
helyzeteiben gyakorolni, azután pedig a fegyvernemek eredményes együtt-
működése az elérendő cél. 

Azért osztottuk így ketté a feladatokat, mert a nyári kiképzés első 
időszakában mód nyílik arra — azt meg is kell tenni —, hogy az egyen-
kénti kiképzés hiányosságait pótoljuk. A zászlóalj- és századparancsno-
koknak módszertani téren a szakaszparancsnokok részére az eddigmél 
sokkal több támogatást és irányítást kell nyújtani és ellenőrizni kell tiszt-
helyetteseik elkészí tését , tárgyi ismeretét. 

Az eddigi tapasztalatok azt is mutatják, hogy a gyakorlatok előké-
szítésénél nem szemlélték meg az egyes parancsnokok a terepet és nem 
használták fel a kiképzési eszközöket. Pl. az egyik lövészalakulat sza-
kaszparancsnoka nem vitt magával kézigránátot a roham oktatásához, 
más?k alakulatnál pedig a támadás végrehajtásának gyakorlásához „elfe-
lejtettek" gyalogsági ásót elvinni! 

Az előzetes terepszemle elmaradása a kiképzés következő szaka-
szában oiyam komoly hiányosságot jelentene, ami pótolhatatlan lenne. 

Ugyanígy hiba volt több alakulatnál, hogy a tiszteket nem készí-
tették kellően elő a gyakorlatok lefolytatására, mint oktatókat. 

Meg kell mondani azt is, hogy az éjszakai kiképzés végrehajtását, 
különösen egyes technikai fegyvernemeknél (pl. híradóknál) az alakula-
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tok egy részénél nem a 02. sz. parancsban meghatározott mértékben 
tartották meg, pedig az idézett parancs az éjszakai kiképzés fontosságára 
határozottan utal külön is: „A csapatokkal való gyakorlati foglalkozásókat 
a terepen a nap minden órájában és bármilyen időjárásban meg kell 
tartant." 

A nyári kiképzés folyamán pótolni kell ezeket a hiányosságokat, 
vissza kell térni az egyenkénti kiképzés elmaradt részeire, a kis kötelék-
ben lévő kiképzés rosszul, felületesen átvett anyagának pótlására, mert ez 
az alap ahhoz, hogy egyes fegyvernemek alakulatait és magasabb egy-
ségeit a kiképzési év végére összfegyvernemi egységek kötelékeiben való 
működésre, valamint önálló harcfeladatok megoldására alkalmassá tegyük. 

Ez a kiképzési év harckiképzési feladata. 
e) Tiszti továbbképzés és törzskiképzés feladatait itt nem tárgyal-

juk, túlnőne a cikk keretein, csak a tiszthelyettesek továbbképzésének fon-
tosságáról akarunk említést tenni. 

A tiszthelyettesek hadseregünk kis egységeinek parancsnokai, 
akiknek sok esetben teljesen önállóan harcra kell vezetniök egységeiket. 
Ez már magában is nyomós ok arra, hogy minden alegység parancsnoká-
nak kötelességévé tegye, tiszthelyetteseinek felkészítését rendszeresen a 
következő gyakorlatra, ellenőrizze, hogy a Szabályzatok megfelelő részeit 
elsnjátította-e, a harc után pedig közvetlenül megbeszélje a parancsnok a 
tiszthelyetteseivel, kiértékelje a haiV, a gyakorlat egész előkészítését, le-
folyását, tevékenységeiket, azok jó és helytelen mozzanatait és részeit. 

Zászlóaljparancsnoknak századparancsnokaival, századparancsnok-
nak szakaszparancsnokaival kell ugyanezt tenni, a megfelelő gyakorlatok 
időszakán, vagy az ezred és magasabb egységek gyakorlatai előtt és azok 
befejezése után. 

f) A következő kiképzési időszakban az előbbi főfeladatokon kívül 
szükségesnek tartom megemlíteni azt is, hogy a téli kiképzés időszakának 
egyik hibája — és ez nem lebecsülendő — a személyi állomány nyilván-
tartásának nem kielégítő helyzete volt. 

Ezzel kapcsolatban a kötelékek — alegységek, csapatok és magasabb 
egységek — kiképzése idején ebből — ha ezt a hibát gyökeresen fel nem 
számoljuk — a kiképzésen, a harcgyakorlatokon komoly bajok származ-
nak. Egységeken belüli vezénylés egyik kútforrása a rossz nyilvántartás-
nak, ezt kell tehát elsősorban és gyökeresen megszüntetniök a parancsno-
koknak és a nyilvántartással szemben fokozott követelményekkel és ellen-
őrzéssel fellépni. 

Korántsem tudtuk az összes kiképzési feladatat felsorolni, hanem 
inkább a szerintünk döntő feladatokat és azokat, amelyekben a téli kiképzés 
alatt olyan hiányosságok mutatkoztak, melyeknek ki nem küszöbölése 
hátráltatná, gátolná egész évi kiképzési feladataink végrehajtását. 

Nekünk pedig, Honvédségünk minden tábornokának, tisztjének és 
tiszthelyettesének, honvédének kötelessége a Honvédelmi Miniszter Baj-
társ parancsában foglaltakat maradéktalanul végrehajtanunk. Ezzel erős, 
ütőképes, hadrafogható hadsereget kialakítani, olyan hadsereget, amely az 
imperialista, ólálkodó ellenséget és kutyáit gyűlöli s Hazáját, Népét úgy 
szereti, hogy kész bármely pillanatban megvédeni fegyverével, s ami a fő, 
a fegyvert úgy fogja használni, hogy győzni tud vele! 

Ha mi a 02. sz. Miniszteri Parancs követelményeit maradéktalanul 
teljesíteni fogjuk, akkor, de csakis akkor leszünk képesek ezt elérni. 
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